
 

  

SITZUNGSPROTOKOLL VOM 22. Sept 2022 
 
Anwesend: 
Susanne Kirov (SL), Esther Ackermann, Stefanie Böckli, Sybille Bosshard, Jenny Cescon, Fabienne Haas, Nicole Hügli, Salome 
Locher, Tino Matschewski, Reto Müller, Annika Obergfell, Nathalie Penik, Katharina Pfisterer, José Rodriguez, Keerthana 
Satchithanantham, Sonja Schlapbach, Claudia Schmohl-Sommer, Emily Stauffer, Doris Thommen, Daniela Wittensöldner, 
Silvia Zeindler  
 
Entschuldigt: 
Mengia Hoffmann, Mirjam Jericke, Sändy Schaufelberger, Caroline Ruppanner, Derya Talipoglu, Simone Trachsler  
 
 

Es freut den Elternrat sehr, an der ersten ER-Sitzung im neuen Schuljahr deren acht neue Mitglieder begrüssen zu dürfen – 
herzlich willkommen! Nach einer kurzen Vorstellungsrunde wird das Protokoll vom 30. Juni 2022 dankend angenommen. 

1. Vorstand ER 

Diverse Informationen des Vorstands 

 Verteilung Jahresplan 2022/2023 

 Rückblick auf Elternabende 
Es findet jeweils eine einmalige offizielle Begrüssung der Eltern durch die Schulleitung (SL) bei der Einschulung der 
Kinder, also im ersten Kindergarten statt. An diesem Abend erhält der ER jeweils die Möglichkeit sich vorzustellen.  

 Prozess Verteilung der E-Mail-Listen an neue Mitglieder 
Dank Herr Acklin läuft der Prozess automatisierter. Die E-Mail-Listen sollten durch Frau Buduri, Schulsekretariat, 
direkt an die neuen Mitglieder gesendet werden. Aufgrund einer krankheitsbedingten Abwesenheit von Frau Buduri 
müssen wir mit einer Verzögerung rechnen. Herr Acklin hat dem ER jedoch zugesichert, dass er bei einem länger 
andauernden Ausfall uns unterstützen würde.  

 Revision der Buchhaltung 
Reto Müller liest seinen Revisionsbericht vor und beantragt die Genehmigung der Buchhaltung 2021/2022. Dieser 
wird einstimmig angenommen und Daniela Botey wird für ihre Arbeit als Kassierin verdankt.   

 Text für ER-Homepage 
Alle AG sind gebeten, jeweils nach einem Event einen kurzen Text für die ER-Homepage zu schreiben. Text und 
allfällige Fotos an José senden mit der Bitte es hochzuladen.  

2. Mitglieder & Vakanzen 

 Vakanzen 

- Offizielle Wahl eines neuen Kassiers – Nathalie Penik stellt sich zur Verfügung und wird einstimmig gewählt.  
- 2 x AG Herbstfest    -  Stefanie & Claudia 
- 1 x AG Freizeitangebot  -  Keerthana 
- 1 x AG Elterncafé      -  Fabienne 
- AG Elternbildung    -  zwei Mitglieder haben Interesse bekundet, ihre Kontaktangaben darf der ER 

      Vorstand zwecks Kontaktaufnahme an Kiki weitergeben  

Der Vorstand freut sich sehr, Nathalie neu als Vorstandsmitglied begrüssen zu dürfen. Ebenfalls wünschen wir allen 
neuen Mitgliedern viel Spass in den unterschiedlichen Arbeitsgruppen (AG) und danken für ihr Engagement.   

 Administratives: Überprüfung und Ergänzung der Mitgliederliste 2022/2023   



 

 

 

3. Neuigkeiten der Arbeitsgruppen (AG) 

AG Freizeitangebot (Jenny & Keerthana) 
Für den Mittwoch, 21.6.2023, ist ein Scooter Workshop geplant.  

AG 1-2-Stei (Nicole & Fabienne & Mirjam) 
Der Beitrag für die Herbstausgabe enthält den Rückblick des Inlineworkshops, welcher passend zum Thema genau 2 
Monate vor dem ersten Schultag am 22.6.2022 stattfand. In der nächsten Ausgabe, welche vor den Weihnachtsferien 
erstellt wird, möchte die AG gerne über das Herbstfest berichten und, falls es terminlich passt, auch über den 
Räbeliechtliumzug. Die AG freut sich über zahlreiche Fotos vom Herbstfest. 

AG Elternbildung (Kiki & Jenny) 
Der nächste Elternbildungsvortrag findet am Donnerstag, 24.11.2022, zum Thema «Rassismus – Antirassismus» statt.   

AG Räbeliechtli (Silvia & Jenny) 
Der Räbeliechtliumzug findet am Samstag, 5.11.2022, statt. Die AG hat vom VVP die Info, dass dieses Jahr alles 
«normal» geplant wird und die Räben für das Schnitzen am Vorabend sind auch bereits bestellt.  

AG Umwelt & Ökologie (Caroline & Daniela W. & Sybille) 
Im Moment gibt es keine News. Die AG hat die eine oder andere Idee, welche im neuen Jahr ausgearbeitet werden.  

AG Herbstfest (Adrianne & Katharina & Reto – neu: Claudia & Stefanie) 
Auch wenn das Wetter unbeständig war und daher etwas weniger Besucher als erwartet am Fest waren, verlief das 
Herbstfest sehr erfreulich. Ein grosses Dankeschön gilt allen Helfer/innen, welche beim Auf- sowie Abbau und der 
Betreuung des Buffets halfen.  
 
Auswertung der AG: Die Koordination und Einteilung der Helfer hat mit der neuen elektronischen Helferliste gut 
funktioniert. Die Zusammenarbeit mit dem neuen Getränkelieferant war ebenfalls gut, es gab u.a. viele Komplimente 
dafür, dass neu Glasflaschen anstelle von PET verwendet wurden. Auch der Organgen-Punch war ein grosser Hit. Das 
Kindersingen zu Beginn hat aber vielen gefehlt und die Ansprache von Herrn Acklin ging fast ein wenig unter und war 
besonders in den hinteren Reihen schlecht zu hören.  
 
AG Elterncafé (Fabienne & Salome & Sonja)  
Das erste Elterncafé im neuen Schuljahr findet am Dienstag, 1.11.2022, statt.  
 
AG Velotag (Esther & Simone) 
Aktuell gibt es keine News, der nächste Velonachmittag ist für 2024 geplant.  

 
4. Informationen der Schulleitung (SL) 

Wir sind froh, dass wir alle Stellen mit qualifiziertem Personal besetzen konnten – alle Mitglieder des Steinackerteams 
werden im Wegbegleiter, unserer Schulbroschüre, mit Bild vorgestellt. 
Das Herbstfest war ein toller Anlass, welcher nur dank dem Einsatz jedes Einzelnen in dieser Form stattfinden kann. 
Die Schulleitung dankt dem Elternrat für die Organisation und Betreuung des Verpflegungsangebots und allen Eltern für 
ihren kulinarischen Beitrag. 
Auch der Arbeitsgruppe «Umwelt und Ökologie» möchten wir explizit danken. Sie haben die Idee eines «Clean up -Day» 
eingebracht und im letzten Schuljahr als Pilotprojekt in den 3. Klassen durchgeführt. Zukünftig wird dieser Tag 
eingebettet in eine Lektionsreihe im Fachbereich Natur, Mensch und Gesellschaft (NMG) in der Unterstufe seinen festen 
Platz erhalten und durch die Lehrpersonen organisiert werden. 

  



 

  

 

Antworten auf Elternanfragen 

A) Frühkindliche sexuelle Aufklärung im Lehrplan 21 
1. warum übernimmt die Schule diese Aufgaben/welches Ziel soll damit erreicht werden? 
2. welcher Spielraum steht wem zu (entscheidet der einzelne Lehrer/die Schule)? 
3. werden die Eltern vorher informiert 
 
Antwort Schulleitung 
Der Lehrplan 21 definiert für den Fachbereich NMG (Natur, Mensch Gesellschaft) die zu erreichenden Kompetenzen. 
Unterschieden wird in Zyklus 1 (1. Kindergarten – 2. Klasse) und Zyklus 2 (3.- 6. Klasse). Der Lehrplan ist einsehbar unter 
https://zh.lehrplan.ch. Im Anhang zum Protokoll ist der Auszug zu “Identität, Körper, Gesundheit - sich kennen und sich 
Sorge tragen» angefügt. 
Unsere Klassenlehrpersonen erstellen Quintalsbriefe an die Eltern, in welchen über die inhaltlichen Schwerpunkte 
informiert wird. 
Die Schule Pfäffikon führt in den 5. Klassen das mfm-Projekt durch, in welchem in einem eintägigen Workshop externe 
Kursleiter geschlechtergetrennt mit den Schüler/innen die spannenden Vorgänge im Körper während der Pubertät 
anschauen. Wichtig ist dabei der vorgängige Elternabend, an welchem die Eltern die Kursleitung kennen lernen, die 
Inhalte vorgestellt erhalten und die Eltern ermutigt und unterstützt werden, ihrem Kind einen positiven Zugang zum 
eigenen Körper zu vermitteln und mit ihm im Gespräch zu bleiben. 

 
B)  Jokertage 
Wäre es für die Schule Pfäffikon möglich, die Anzahl der Jokertage zu erhöhen oder die Möglichkeit zu geben, die 
Jokertage in den Schulstufen zu kumulieren?  
 
Antwort Schulleitung 
Die Jokertage sind kantonal in der Volksschulverordnung geregelt.  
§30 Volkschulverordnung:  
1. Die Schülerinnen und Schüler können dem Unterricht während zweier Tage pro Schuljahr ohne Vorliegen von 
Dispensationsgründen fernbleiben (Jokertage).  
2. Die Gemeinden können bestimmen, dass a. sämtliche auf die Kindergartenstufe, auf die 1.–3. Primarklasse, auf die 
4.–6. Primarklasse beziehungsweise auf die Sekundarstufe fallenden Jokertage auch zusammengefasst bezogen werden 
können, b. bei besonderen Schulanlässen wie Besuchs- oder Sporttagen keine Jokertage bezogen werden können. 
3. Die Eltern teilen den Bezug von Jokertagen vorgängig mit. Jeder bezogene Jokertag gilt als ganzer Tag, auch wenn an 
jenem Tag der Unterricht nur während eines Halbtags stattfindet. Nicht bezogene Jokertage verfallen. 
 
Die Anzahl ist somit klar reglementiert. Mit dem Anliegen bezüglich Kumulation pro Stufe müsste die Elternschaft an die 
Schulpflege gelangen. 
 
Anmerkung ER: die Mehrheit der an der Sitzung anwesenden ER-Mitglieder ist für eine Beibehaltung der aktuellen 
Handhabung. Deshalb wird der ER keine Anfrage an die Schulpflege formulieren.  
 
C) Bushaltestelle Steinwiesstrasse  
Unterschiedlichen Berichten zufolge ist die Situation am Mittag während der Wartezeit auf den Bus wieder untragbar 
geworden. Diverse Eltern sagen, dass ihre Kinder Angst haben dort zu warten, da einzelne Kinder aggressiv sind, ohne 
jeglichen Grund Kinder schubsen (z.T. auf die Strasse) und auf einander losgehen. Dies ist gefährlich und es geht hier um 
das Wohl aller Kinder. Gibt es daher Massnahmen, welche die Schule Steinacker (oder Schulverwaltung) vorsieht, um die 
Situation zu deeskalieren? 

  



 

 

 
Antwort Schulleitung 
Der Schulweg liegt in der Verantwortung der Eltern, so haben sich 1. Kindergarten-Eltern organisiert, um die Kinder in 
den ersten Schulwochen im Postauto zu begleiten. Die Präsenz von Eltern bei Schwierigkeiten und das gegenseitige 
Informieren ist wichtig. Sobald die Lehrpersonen auch Kenntnis von Vorfällen haben, besprechen sie dies ebenfalls mit 
den involvierten Kindern, unterstützen sie bei der Konfliktlösung und zeigen klar auf, dass wir Übergriffe nicht 
tolerieren. Selten zeigt sich auffälliges Verhalten nur ausserhalb der Schule, meist sind wir mit betreffenden Kindern und 
ihren Eltern bereits am Arbeiten.  
Die Schulleitung hat das Anliegen, die Situation zu prüfen, bei der Leitung Bildung deponiert. 
 
Anmerkung ER: die Elternschaft wird ihr Anliegen ebenfalls bei der Leitung Bildung platzieren und ihn über die aktuellen 
Missstände informieren, einen möglichen Lösungsansatz unterbreiten oder nach einer anderen Lösung bitten.  
 

5. Informationen der Schulpflege (SP) 

Laszlo Futo ist aus der Schulpflege ausgeschieden. Die Schulpflege Pfäffikon hat sich auf das neue Schuljahr hin zudem 
neu organisiert. Die Mitglieder der Schulpflege sind nicht mehr für einzelne Schuleinheiten zuständig, sondern vielmehr 
in spezifischen Bereichen und Projekten tätig.  
Frau Elisabeth Weidmann wird uns im Rahmen ihrer Ressortaufgaben an der nächsten ER-Sitzung besuchen kommen. 
Inskünftig wir jedoch seitens Schulpflege kein Mitglied mehr konstant an den ER-Sitzungen vertreten sein. Bei Bedarf 
dürfen wir uns an den entsprechend zuständigen Schulpfleger/in wenden. 
 

6. Sonstiges 

Im Anschluss an die Erklärungen der SL zur Bushaltestellen Problematik tauchten folgende zwei Fragen auf:  
1. Weshalb sichert der Lotsendienst die Strassenübergänge am Morgen nur bis 8.40 Uhr, obwohl 1. Kindergartenkinder 
 erst auf 9.00 Uhr in den Kiga müssen?  
 - Die SL wird die Schulverwaltung bei der nächsten Sitzung informieren, dass dieses Thema aufgekommen ist.  
2. Gilt ein Fahrverbot auf dem Verbindungsweg zwischen der Bushaltestelle Bussenhausen und dem Kindergarten?  
 - Ja, gemäss Frau Kirov gilt auf diesem Verbindungsweg wie auch auf dem Schulgelände ein Fahrverbot. Die SL bittet 
  daher, Fahrradfahrer bei einem Fehlverhalten anzusprechen und auf das Verbot hinzuweisen. Auch die Lehrerschaft 
  ist dazu angehalten.  
 

Die nächste ER-Sitzung findet am Donnerstag, 26.01.2023  


